
REPÚBLICA DE CHILE 
I. MUNICIPALIDAD DE COBQUECURA 
SECRETARÍA MUNICIPAL 
 

 
ACTA ORDINARIA Nº 25 

VIGESIMA QUINTA SESION ORDINARIA 
CONCEJO MUNICIPAL DE COBQUECURA 

PERIODO 2008-2012 
********************************************************************** 

 
 En Cobquecura a 12 días del mes de Agosto de 2009, se reúne el Concejo Municipal 
en su Vigésima Quinta Sesión Ordinaria del Período 2008-2012 en la Oficina de Alcaldía.  
Preside la Sesión el  Sr. Alcalde y Presidente del Concejo Municipal Don Julio Manuel 
Fuentes Alarcón, contándose con la presencia de los Srs. Concejales  Don José Pedro 
Cifuentes Crisóstomo, Don Guillermo Salgado Contreras, Doña Jacqueline Pacheco 
Alarcón, Don Enrique Rodríguez Alarcón y Don Temistocle Vera Irribarra.  

Ausente se encuentra el Concejal  Don Lautaro Igor Millanao Mora, quien presenta 
Licencia Médica. 
 Actúa como Secretario de la Sesión el Sr. Oscar Espinoza Sánchez. 
 
 Sr. Presidente inicia la Sesión siendo las 09:15 hrs. 
 
  
1.- APROBACION ACTA SESION ANTERIOR. 
 
 Respecto al Acta Nº 24 de fecha 05.08.2009.-, Sr. Presidente consulta si existe 
observación, acto u omisión. 
 A lo que ningún Concejal responde por lo que se da por aprobada el Acta Anterior. 
 
 
2.- CUENTA: 
 
 
 2.1.- Correspondencia de Interés. 
 
 2.1.1.- CARTA SOLICITUD 
 

      COBQUECURA, 04 de Agosto de 2009 
 

SR. PRESIDENTE HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL 
PTE. 
 
 MEDIANTE LA PRESENTE SOLICITAMOS RESPETUOSAMENTE A USTED, 
LA POSIBILIDAD DE APOYAR A LA ORGANIZACIÓN QUE REPRESENTO 
(COMITÉ DE AGUA LAS CANDELILLAS DE NEGUINTO), CON UNA 
SUBVENCION ESPECIAL QUE NOS PERMITA REPARAR EL ESTANQUE 
ACUMULADOR QUE SE ENCUENTRA EN PRECARIAS CONDICIONES. 
 
 NUESTRO PROBLEMA SE ORIGINA POR EL MAL ESTADO ACTUAL DEL 
ESTANQUE, EL QUE PRESENTA NUMEROSAS FILTRACIONES, Y ROTURAS 
DEBIDO A LA ACCION DEL VIENTO Y LA HUMEDAD QUE DETERIORÓ LAS 
BASES Y PROVOCÓ LA CAIDA DEL ESTANQUE CON EL CONSIGUIENTE 
PROBLEMA DE ABASTECIMIENTO QUE SE GENERA EN EL SECTOR MURE-
NEGUINTO. 
 
 LA SOLUCION DE ACUERDO A VISITA EN TERRENO, CONSISTE EN LA 
REPARACION Y PARCHADO DEL ESTANQUE DE 5000 LITROS, Y EL CAMBIO 
DE 3 LLAVES DE PASO, ADEMÁS, DE LA COMPRA DE MADERA PARA LAS 
BASES EVITANDO QUE SE SIGA DETERIORANDO Y PERMITIENDO AUMENTAR 
LA VIDA UTIL DEL ESTANQUE EN VARIOS AÑOS MÁS. 
 



 EL APORTE QUE RESPETUOSAMENTE SOLICITAMOS A USTED ES DE 
$200.000 PESOS, PARA LA COMPRA DE MADERAS, PAGO DE MAESTRO PARA 
REPARACION DE ESTANQUE Y COMPRA DE LLAVES DE PASO. 
 
 ESPERANDO UNA FAVORABLE ACOGIDA. 
 
 SE DESPIDE ATENTAMENTE 
 

 
SEGUNDO FUENTES VALENZUELA 

PRESIDENTE COMITÉ DE AGUA NEGUINTO 
       
 
 Sr. Presidente señala, entonces lo colocamos en tabla y lo tomamos la votación 
inmediatamente. 
 Sres. Concejales por unanimidad aprueban subvención a Comité de Agua de 
Neguinto. 
 
 
  2.2.- Cuenta del Presidente. 
  
 Sr. Presidente dice, comunicar que el Concejal Lautaro Millanao Mora, se encuentra 
Hospitalizado en Quirihue, desde el día de ayer, está en la etapa de diagnóstico y exámenes, 
tiene problemas en una pierna, al parecer es una inflamación celulítica y tiene Licencia 
Médica por siete días, sino me equivoco, dentro de la Cuenta, les informo que tenemos por 
segunda semana una limpieza de río, con un total de doscientos cincuenta horas máquina, 
que logramos conseguir a través de la Dirección de Obras Hidráulicas del MOP en 
Concepción y que está trabajando en la limpieza y encauzamiento del río Cobquecura, 
desde el sector El Molino hasta Cobquecura mismo, eso se está realizando y está quedando 
un muy buen trabajo y está financiado en un cien por ciento por la Dirección de Obras 
Hidráulicas, proyecto que postulamos como Municipalidad, también informar que después 
de la sesión tenemos una reunión con la nueva empresa que se va a hacer cargo por un 
período de dos años, de la Mantención Global, donde nosotros priorizamos dos caminos 
específicamente, uno desde el sector de Chanco a Cobquecura y el otro es desde Mela a 
Cobquecura, esos son los dos caminos que va abarcar la Global, ojalá, que estén la mayoría 
de los Concejales para aclarar dudas  y dar sugerencias, que de repente se pueden dar y 
pelear, porque, los más antiguos ya sabemos las experiencias que hemos tenido con las 
otras empresas que han estado a cargo de la Mantención Global, comunicar a la vez que la 
próxima semana el Municipio realizará una jornada de capacitación, los días jueves y 
viernes, en Atención de Usuarios, también a esta capacitación se unirán algunos 
funcionarios de los Departamentos de Educación y de Salud, a raíz de la renuncia de la 
Srta. Irene Aracena Bustos, la función de la Unidad de Control, recayó en manos de el 
Funcionario, Oscar Maldonado Carvajal. 
 
  

2.2.1.-TRABAJOS REALIZADOS POR LA DIRECCION DE OBRAS 
MUNICIPALES. 
 
1.- RIPIADO DE CAMINO SECTOR CHORRILLOS.- 
2.- CORTE DE PASTO CANCHA DE FUTBOL BUCHUPUREO Y TAUCU.- 
3.- REPARACION DE CAMINO EL MOLINO.- 
4.- RETIRO DE ESCOMBROS Y LIMPIEZA SECTOR LA PLAYA.- 
5.- APOYO EN ACTIVIDADES ENTREGA VIVIENDAS COMITÉ HABITACIONAL 
COBQUECURA E INAUGURACION TECHUMBRE MULTICANCHA DE TAUCU.- 
 
 
                                                                                  DIRECCION DE OBRAS 
COBQUECURA, Agosto 12 de 2009.- 
 
 

 



2.3.- Cuenta de Concejales. 
 
2.3.1.- Participación en IX Asamblea de la Asociación Chilena de 

Municipalidades. 
 

INFORME N° 1 
 

Cobquecura, 12 de Agosto de 2009.- 
 

DE: CONCEJALES  TEMISTOCLE VERA IRRIBARRA 
    GUILLERMO SALGADO. 
 
A: PRESIDENTE DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL 
 
Con fecha 28 al 31 de Julio de 2009, se ha realizado el IX Congreso de Alcaldes y 
Concejales, en la ciudad de Antofagasta, iniciándose éste el día 28 con la bienvenida del 
Presidente de la Asociación en ejercicio y posteriormente una cena de honor. 
 
El día Jueves 30 se dio inicio a los trabajos de las diferentes comisiones, 
correspondiéndonos a nosotros Educación y Salud.  Después de haber escuchado a los 
panelistas llegamos a lo siguiente: 
 
1.- Educación: 
 

 Los recursos que el Estado entrega a los municipios, son pocos. 
 La subvención por alumno que el estado entrega a los municipios es insuficiente. 

 
Soluciones: 
 

 Para evitar el traspaso de la educación nuevamente al estado, se le solicitará al 
Ministerio de Educación que se haga entrega del 100% del Costo Educacional, a las 
municipalidades, significando esto aumentar el valor de la subvención por alumno. 

 
2.- Salud: 
 

 Los recursos entregados por el Estado a las Postas y Consultorios, han estado dentro 
del margen de cada realidad comunal. 

 
Soluciones: 
 

 Para un mejor resultado del ya existente en este sistema, todo recurso que se pudiera 
inyectar sería mucho mejor, la realidad de nuestra comuna en funcionamiento y 
aprovechamiento de los recursos está a la altura de otras comunas con mayores 
ingresos. 

 
Término del Congreso: 
 

 El objetivo principal de elegir la nueva directiva, no se logró porque las cúpulas no 
llegaron a un acuerdo. 

 La directiva vigente seguirá en sus funciones hasta el mes de Abril de 2010, donde 
se realizará un Congreso extraordinario para la elección de una nueva directiva. 

 Los Alcaldes y Concejales solicitan una elección democrática y transparente donde 
cada Concejal y Alcalde sea un voto y repudiar la elección a través de las cúpulas 
políticas. 

 También solicitamos la igualdad de remuneraciones de los concejales, que no sigan 
existiendo concejales de primera y segunda clase, porque en la realidad los 
concejales de las comunas más pequeñas como la nuestra, son los que más gastan en 
problemas sociales por las enormes distancias que existen entre los diferentes 
sectores de la comuna. 

 



Nota: 
 
 En esta nota, dejamos constancia de nuestro repudio a informaciones publicadas en 
algunos medios de comunicación, con respecto a que se dijo que nosotros los concejales 
solo habíamos asistido al congreso a solicitar aumento de remuneraciones, no siendo así 
porque en el párrafo cuatro del punto Término del Congreso está claramente especificado lo 
que se ha solicitado. 
 
 
TEMISTOCLE VERA I.                         GUILLERMO SALGADO 
         Concejal                    Concejal 
 
 
3.- TABLA: 
 

3.1.- Subvención Extraordinaria a Comité de Agua Las Candelillas, por un Monto 
de $ 200.000.- (Doscientos Mil Pesos), Destinada a Compra de Maderas, Pago de Maestro 
para Reparación de Estanque y Compra de Llaves de Paso. 

 
Punto aprobado anteriormente. 
 
ACUERDO Nº 85: CONCEJO MUNICIPAL POR UNANIMIDAD, APRUEBA 

SUBVENCIÓN EXTRAORDINARIA A COMITÉ DE AGUA LAS CANDELILLAS, 
POR UN MONTO DE $ 200.000.- (DOSCIENTOS MIL PESOS), DESTINADA A 
COMPRA DE MADERAS, PAGO DE MAESTRO PARA REPARACIÓN DE 
ESTANQUE Y COMPRA DE LLAVES DE PASO. 

 
Sr. Rodríguez señala, me gustaría colocar en tabla la participación en el Congreso 

de Municipalidades Turísticas, ya que estoy interesado en participar. 
Sr. Presidente responde, perdón, ayer llegó un documento en el cual se establecía 

que dicho Congreso queda suspendido hasta el 2010. 
 
 

4.- INCIDENTES: 
 
 Sr. Presidente señala,  se ofrece la palabra. 

Sra. Pacheco dice, la empresa Valko está por irse, para que usted como Alcalde, Sr. 
Presidente se preocupe de algunos detalles, como lo de La Playa, preocuparse de enviar a 
su gente para que verifiquen que todo lo que ofrecieron antes de irse ellos los cumplan a 
cabalidad, como ellos dijeron que iban a dejar todo perfecto, porque, estoy preocupada del 
camino a la Medialuna, ya que el de acá como lo estamos viendo todos los días, de los 
detalles nos hemos preocupado. 

Sr. Vera indica, Sr. Presidente con respecto al área de Deportes, el día 29 se inicia el 
Campeonato Oficial, participan diez clubes, entre ellos está Pullay, hablé con la familia 
Muñoz, ellos me van a hacer llegar una carta, de la autorización por la cancha, para que se 
pueda jugar, pero si y lo corroboré hoy día en la mañana, con el Encargado de Deportes, 
Don Jorge Bettancourt, la cancha está suspendida para el campeonato oficial, donde, Pullay 
tiene que hacer de local en Buchupureo, ahora me van a entregar la documentación, porque, 
el Presidente de la Asociación tiene ese documento. 

Sr. Presidente responde, lo vamos a verificar, tengo mis dudas al respecto, pero no 
vamos a entrar a polemizar, me recuerdo que estuvo suspendida la cancha efectivamente, 
pero como a los dos años mas o menos, presentó una apelación Pullay y en ese instante, 
estamos hablando del dos mil dos o dos mil tres, le fue levantado el castigo por la 
Asociación, en todo caso no es un tema del Concejo Municipal, pero habría que verificarlo 
bien, pero me recuerdo algo de ésta situación, de que habría sido levantado el castigo, pero 
de todas formas hay que verificarlo en forma interna con la Asociación, en todo caso el 
compromiso nuestro era la posibilidad del permiso para ocupar la cancha. 

Sr. Vera dice, nos van hacer llegar por escrito la autorización.  
 

Sr. Presidente da terminada la sesión a las 10:15 horas.   
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


